Structure de la matiére
Chapitre 2.1

Correction — TD — Structure des molécules

I Schémas de Lewis
On détaille la méthode pour le premier cas seulement.
1 - Dichlorométhane CH5Cly

e Nombre d’électrons de valence :

— H:1(x2),
- C:4,
— Cl:7(x2)

Total : 20 électrons, donc 10 doublets.

e On dispose les atomes et on propose une structure :

e Vérifications :
— il y a bien 10 doublets,
— H respectent le duet,
— C respectent l'octet,
— pas de contrainte pour Cl.
2 - Silice SiO9
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4 - Méthylamine CH3NHs

5 - Ethane CoHg
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6 - Ethéne C2H4

H H H H
]
C: ¢ d’on C=—=C
- I
7 - Méthanal Ho,CO
H H
| |
¢: 00 don C—0
8 - Ton oxonium H3zO%
@ &
H- -O- -H d’ou H—O—H

9 - BGCIQ

ICl- +Be+ -ClI d’ot IC1—Be—Cl

Il Schémas de Lewis : cas moins simples

1 - Ion CHy

2 - HCIOy4 (I’atome de chlore est hypervalent)
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3 - Cyclohexane CgHio (molécule cyclique)
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4 - Benzéne CgHg (molécule cyclique)
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11l Autour du moment dipolaire
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Structure de la matiére
Chapitre 2.2

Correction — TD — Relations entre structure des molécules

et propriétés macroscopiques

| Températures de changement d’état

1-

1 -

Les composés hydrogénés de la colonne 17 (HF, HC1, HBr et HI) ont un moment dipolaire non nul, car
il y a une différence d’électronégativité importante entre H et 'autre atome (qui est un halogéne). La
cohésion entre molécules se fait donc par interactions de Van der Waals entre dipoles permanents.

D’un autre coté, les molécules CH4, SiH4, GeHy et SnH, sont apolaires, donc la cohésion se fait
par interactions de Van der Waals entre dipoles induits, souvent moins forte que celle entre dipoles
permanents.

C’est pourquoi la température d’ébullition de ces derniers est plus basse.
La polarisabilité augmente du fait de la taille croissante des atomes (F<Cl<Br<I), donc la force des
interactions de Van der Waals également.

(On remarque que le moment dipolaire doit aussi diminuer lorsqu’on va de HF a HI, ce qui diminue
la force des interactions dipdle permanent - dipole permanent. C’est apparemment le premier effet qui
domine.)

Présence de liaisons hydrogénes pour HF, absentes dans les autres cas car H n’est pas lié & un atome
suffisamment électronégatif.

Solvants

Eau solvant polaire protique, donc dissout bien les espéces chimiques ioniques et/ou polaires et/ou
formant des liaisons H.

CO3 n’est rien de tout ga, et donc peu soluble (certes son O peut recevoir une liaison H, mais pour
étre protique il faut posséder un H lié & un atome électronégatif comme N, O ou F, ce qui n’est pas le
cas ici).

SOs est polaire, donc mieux soluble.

NHj est polaire, et susceptible d’établir des liaisons H grace a son H lié a N électronégatif (c’est un
H+). Tl est donc trés soluble dans l'eau.

L’éthanol est protique (existence d’un H°T, celui lié & O) et polaire tout comme l'eau, donc bien
miscible.

L’anniline est probablement polaire, et c¢’est un solvant protique, donc en partie miscible.

Le benzéne n’est pas polaire, ni protique, donc non miscible & ’eau.

TD Structure des molécules, solvants 4/4 Raoul Follereau | PTSI | 2021-2022



	Schémas de Lewis
	Schémas de Lewis : cas moins simples
	Autour du moment dipolaire   []
	Températures de changement d'état
	Solvants

